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Gud gör så att blommorna blommar!
Det som blir sått förgängligt uppstår oförgängligt. Det som blir sått föraktat uppstår i härlighet. Det 

som blir sått svagt uppstår fullt av kraft. (1 Kor 15: 42–43)

Nu kommer en ljuvlig tid på året, då allt blir 
återfött och blommorna bjuder upp oss till dans! 
Vi drömmer sommardrömmar och vågar tro och 
hoppas på framtiden. För när allt är så vackert, 
då kan det inte annat än finnas en mening, då 
måste det finnas hopp om livet!

Naturen blir vår lärare, för det är som att allt 
som växer och lever och blommar har en inne-
boende tillit till sin Skapare. Det är som att 
allting vet vad det ska bli, hur det ska se ut, vad 
det har för uppgift. Det sker en återupp-
ståndelse varje vår och sommar, som gestaltar 
det livsmönster vi alla lever efter. Guds kär-
leksfulla livskraft ger sig inte, Gud arbetar i det 
fördolda, och när tiden är inne, så sker förvand-
lingen och blommorna slår ut!

I varje människa finns nedlagd potential till 
blomning. Från allra första början finns där ett 
frö, en essens av det som du är och ska bli. 
Med rätt jordmån, och regn som vattnar själen, 
med sol som värmer din kind och med näring 
som får dig att växa, så kan du bli det du är 
tänkt att vara. Liksom allt som är viktigt här i 
livet, så kräver växandet stort tålamod. Först 
när dina rötter är djupa, kan du blomma stort. 
Blommor vänder alltid sitt ansikte mot solen. 
Det är en riktning att ta efter, vänd ditt ansikte 
mot det som värmer, vänd dig mot det som får 
dig att lysa upp, vänd dig mot Guds ansikte! 

Fastän världen många gånger är kall och hård, 
fastän många vill klippa av våra stjälkar och 
vårt hopp, fastän du kanske blivit uppriven med 
rötterna, fastän jorden är mager där du be-
finner dig, fastän du känner att du ännu inte    
riktigt kommit till din rätt, fastän du bara är en 
liten knopp, fastän du känner att du befinner dig 
i ett torrt ökenlandskap, så är vår Herre ända 
sedan Skapelsens början en mycket hängiven 
trädgårdsmästare. Han vårdar och vattnar, flyttar 
på blomman om det skulle behövas, ger jorden 
omkring dig näring och komponerar de mest 
vackra partier, så att du kan blomma tillsam-
mans med andra. Han sänder regn, låter solen 
lysa, så att trädgården åter en dag ska bli så 
vacker som han en gång gjorde den och vill att 
den åter ska bli. Det är ett ständigt pågående 
arbete, där Gud verkar i världen. 

Det är ett förhållningssätt till livet att se den 
andres möjligheter villkorslöst. Som någon sagt: 
”Ingenting är omöjligt för Gud och ingen männ-
iska är omöjlig för Gud.” Den du vill vara ska 
du bli en gång! Det är något att ta efter, att likt 
blommorna leva med den inneboende tilliten till 
allt som kan ske med hjälp av vår Skapares 
händer! En välsignad sommar!

Karin Hagberg, komminister
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Altarblommor - ett levande hantverk i kyrkans vardag

Kyrkor och kyrkogårdar utgör ett öppet kulturarv 
som människor i alla åldrar kan ta del av. Här 
möts historia, tro och natur i en levande helhet. 
Det estetiska uttrycket, med planteringar och 
blomsterarrangemang, speglar inte bara sam-
hällets syn på liv och död, utan ger också en möj-
lighet att vårda den biologiska mångfalden. 

Vad innebär altarblommor? 
Altaret är kyrkans centrala punkt och varje vecka 
dukas altarbordet med vin, bröd, ljus och blom-
mor. Beroende på helg och säsong formas altar-
blommorna för att spegla känslan och budskapet 
i kyrkorummet. Ett exempel på detta är under 
fastan då altaret kan ikläda en enklare utsmyck-
ning varpå blomarrangemanget är sparsamt. I 
Skärstad Ölmstad församling formas buketterna 
därmed efter säsong, men också med de resur-
ser som finns att tillgå lokalt. Under vinterhalvåret 
köps altarbuketter in, numera från butiken Fru 
Flora i Huskvarna. Våren och sommaren ger dock 
fler möjligheter för att arrangera altarblommorna.

Sommarängen utanför sockenstugan
Cecilia Emanuelsson, vaktmästare i församlingen, 
beskriver arbetet med att ta fram altarblommor 
som ett sätt att ta vara på naturens resurser på 
kyr-kogårdarna och grönområdena runt om 
lokalerna. – På sommaren plockar vi blommor från 
våra perennrabatter, ängsblommor eller hemifrån.
Ett exempel på detta är den nya blomsterängen 
som planterades under våren 2025 utanför sock-

enstugan i Ölmstad. Det var tidigare en sand-
låda, men i stället för att endast så gräs, fatta-
des beslut om att plantera en sommaräng med 
blomster av olika slag. 
– Vi har torkat en del växter som man kan 
använda till utsmyckning under vintersäsong-en 
i våra lokaler, förklarar Cecilia. Till exempel 
blommor från sommarängen och Hortensia. 
Satsningen har flera syften, som att skapa en 
vacker miljö, möjligheten att plocka blommor till 
altararrangemangen, samt att bidra till pollina-
törernas livsmiljö.

Allmänna linjen
Vaktmästarna sköter den allmänna linjens 
långrabatter utanför Ölmstad kyrka då dessa 
gravar är äldre och utgör ett kulturarv. För 
ungefär fem år sedan påbörjades ett arbete 
med att komplettera rabatterna med perenner. 
Detta för att kunna förse kyrkan med blommor, 
främja biologisk mångfald, och spara kostnader 
och resurser på säsongsblommor. Resultatet 
har blivit en rik och varierad blomning som är 
särskilt vacker att beskåda under sommar-
säsongen. I rabatterna finns växter som Dagg-
kåpa, Pion, Vintergröna, Stjärnflocka, Salvia, 
Akleja, Rosor, Dahlia, Höstastrar och Veronica. 
Även det vilda får ta plats i blomsterarrang-
emanget. Prästkragar växer i den allmänna 
linjen och får stå kvar, trots att de ger ett extra 
arbetselement för vaktmästarna. 

– Det blir lite slalom med gräsklipparen, säger 
Cecilia med glimten i ögat.
Tillsammans utgör ovannämnda växter en 
blomsterbank för utformningen av altar-
blommorna som smyckar altarbordens vaser i 
församlingens kyrkor.

Återbruk och gemenskap 
Utöver blomstrande sommarängar arbetar för-
samlingen aktivt med återbruk och besökarnas 
delaktighet i utformningen av kyrkogårdarnas 
berikande växtlighet. Under vårsäsongen ställs 
korgar ut vid sopstationerna runt om på kyrko-
gårdarna i Ölmstad och Skärstad för att samla 

Altarblommor - ett levande hantverk i kyrkans vardag



4

in påskliljor och blomlökar som besökare kan lämna. Vaktmästarna omplanterar dessa på kyrko-
gårdarna och då fortsätter de blomma och sprida glädje under fler säsonger. Det är ett initiativ som 
både minskar svinn och skapar ett gemensamt ansvar för de som vill vara med och bidra till detta. 

Blomster och tradition
Arbetet med altarblommor i Skärstad Ölmstad församling varierar från årstid till årstid men utgår i 
grund och botten från samma sak, hållbarhet, utsmyckning och symbolik i kyrkorummet där blom-
mornas färger följer kyrkoårets färger. Blommorna på altaret blir därmed, utöver en dekoration, ett 
uttryck för årstidernas växlingar och det liv som ständigt pågår, både i naturen och i kyrkans rum. 

Sök nu till:
ÄVENTYRSKONFIRMATION 2026-2027!

Du kommer att få var med om ett äventyr för 
livet! Vi pratar om det som du kanske går och 
funderar på, som meningen med livet, döden, 
vad du ska bli, vem du vill vara, om kärlek, 
vänskap och så lär vi oss förstås mer om kristen 
tro på Gud och vad kyrkan är. Varje gång vi ses 
provar vi på ett äventyr tillsammans och hjälper 
till i kyrkans gudstjänster!

Ålder: Ungdomar födda under år 2012.
Träffar: En lördag/månad. Halva lördagen har vi under-
visning, skapande, lekar och bön. Andra halvan av lörda-
gen åker vi iväg på ett äventyr. Vi har också familjeträffar. 
Konfirmandernas föräldrar lagar våra lördagsluncher.  
Gudstjänster: En söndag/ månad. Samma helg som 
lördagen hjälper vi till i gudstjänsten i någon av våra kyrkor. 
Läger: Övernattning i Ölmstad kyrka på hösten, och någ-
ra dagars Sommarläger på vår lägergård Tossehall i Bunn. 
Övernattningar är såklart frivilligt!
Dop: Konfirmationen är en bekräftelse på dopet. Är man 
inte döpt kan man självklart döpas under konfirmandåret.

Text: Karin Hegestrand
Bilder: Karin Hegestrand & Cecilia Emanuelsson 

Kontakt: Präst Karin Hagberg, Församlingspedagoger 
Tomas Eklund och Agnetha Blücher, Kantor Kristin 
Ahlbom. Se kontaktuppgifter på detta blads baksida. 
Ansökan: www.svenskakyrkan.se/skarstad/
konfirmation 
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Alla kan odla

Hos Josefin Axelsson, som driver Höglidens grönska i Skärstad, ryms både blomsterprakt, 
köksträdgård och en tydlig övertygelse: alla kan odla. Med ena foten i arbetet som socionom och 
den andra i jorden har hon byggt upp en verksamhet där blommor, grönsaker, gemenskap och 

hållbarhet får växa sida vid sida.
Från blommor till köksträdgård
För Josefin började odlingsintresset med 
blommorna. Redan tidigt tyckte hon om att odla 
och binda buketter, och fascinationen har följt 
henne genom livet. Det började med blommor 
som dahlior, luktärter och rudbeckia, växter som 
både är vackra och tacksamma att odla.
Med tiden växte också intresset för att odla 
sådant man kan äta. I dag odlar hon i potagerstil 
– en form av köksträdgård där grönsaker, örter
och blommor samsas. Det ska vara både vackert
och användbart, och blommorna fyller dessutom
en viktig funktion genom att locka till sig pollina-
törer och bidra till biologisk mångfald.
– Alla kan odla, bara man har intresse och vilja.

En självklarhet som blev en idé
Parallellt med sitt arbete som socionom utbildade 
hon sig till trädgårdsmästare. Det var då något 
väcktes inom henne.
– När jag utbildade mig möttes jag ofta av
människor som blev imponerade när jag be-
rättade att jag odlade så mycket för min familj.
För mig var det inget märkvärdigt. Jag har vuxit
upp med att odling var en självklar del av varda-
gen. Min farmor odlade, och det var helt naturligt.
Där föddes idén att hjälpa fler att upptäcka hur
enkelt det faktiskt kan vara.
– Det är så roligt att träffa människor som vill
börja odla mer ätbart i sina trädgårdar.

Potentialen i våra trädgårdar
Josefin lyfter särskilt möjligheterna i svenska 
villaträdgårdar.
– Vi har så mycket trädgårdar i Sverige, inte
minst här omkring i Skärstad. Många har en plätt
som skulle kunna användas mer.
Hon uppmuntrar fler att börja enkelt:
– Odla upp en bit av gräsmattan, sätt lite grön-
saker och blommor. Det gör stor skillnad.
Och kanske viktigast av allt:
– Glädjen i att äta egenodlad mat är svår att slå.

Från frö till livscykel
Det som fortfarande fascinerar henne mest är 
processen – att följa ett frö genom hela dess liv.

Odlingen blir en tydlig bild av livets kretslopp. 
Där sociala processer ofta är långsamma och 
komplexa, finns i odlingen en mer konkret rytm: 
så, vårda, skörda och börja om.

Odlingskvällar som mötesplats
Josefin utvecklar nu sin verksamhet vidare, 
bland annat genom att starta som trädgårds-PT 
och genom att hålla odlingskvällar.
Men hon vill inte att det ska kännas som 
traditionella kurser.
– En odlingskväll ska inte vara att jag står och
föreläser hela tiden. Det ska vara ett häng – en
plats för samtal, inspiration och gemenskap.

Samarbeten och gemenskap
Samarbeten är en viktig del i framtiden.
– Man ska växa tillsammans. Ensam är man
inte stark, vi behöver hjälpas åt.
Hon ser möjligheter att samarbeta med hant-
verkare, biodlare, hotell, förskolor och kyrkan.
– Det finns många företagsamma personer här
omkring som skulle passa in i min verksamhet
och jag i deras.
Förskolor kan komma och prova på odling, och
besökare kan i framtiden kombinera odling med
övernattning i närområdet.
Kyrkan lyfter hon som en särskilt viktig mötes-
plats. Den 3 juli medverkar hon i vägkyrkan
i Ölmstad, där hon föreläser om köksträd-
gårdsväxter och perenna grönsaker.
– Vi tipsar om varandra och hjälper varandra
framåt. Det är en tuff bransch, och vi behöver
stötta varandra.

Naturen som lärare
För Josefin är trädgården mer än odling
– Det är en plats för lugn, återhämtning och
reflektion. Naturen är både snabb och långsam.
Ett frö kan bli till blomma på en säsong, men
det kan ta hundra år att bryta ner något.
Det går inte att skynda på naturen och kanske
ska vi inte heller försöka.
– Vi skulle kunna vara snällare mot oss själva,
lite mer som naturen.
I odlingen finns alltid en ny chans.



6

– Ibland blir det fel. Ibland misslyckas man. 
Men nästa år kan man försöka igen.

Ett större perspektiv
Odling handlar också om något större än det 
som växer i jorden.
– I dag lever vi mycket här och nu. Men vi 
behöver ibland tänka längre: vad vi lämnar 
efter oss, till vem och hur.
Det handlar om tempo, hållbarhet och att ta 
hand om både sig själv och andra.

En känsla av att det är möjligt
Det Josefin allra mest vill förmedla är enkelt: 
– Det är inte så svårt som man ibland tror. 
Jag vill plantera in känslan av att: Jag kan 
också. 
____________________________________ 
Vill du veta mer?
Mer information om Höglidens grönska, 
kurser och hur du kan få hjälp med din egen 
odling finns på:
www.hoglidensgronska.se

Exempel på blommor som gynnar pollinatörer

(Hämtade och inspirerade från Länsstyrelsens rekommendationer)

Lavendel, Timjan, Oregano, Kärleksört, Rudbeckia, Solhatt, Blåklint, Ringblomma, 
Honungsfacelia, Prästkrage och Kungsmynta.

Dessa växter bidrar till att stärka den biologiska mångfalden och lockar bin, fjärilar och andra 
viktiga insekter till trädgården.

Text: Karin Prethun och foto från Höglidens grönska.
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Eget odlade växter - Närproducerat och hållbart
Svante Curenstam, butikschef på Curenstams blommor i Kortebo, strax utanför Jönköping är 

floristutbildad på Bäckadalsgymnasiet i Jönköping och har jobbat i familjens handelsträdgård sen 
han var liten grabb. 

Han berättar att handelsträdgården driver fram 
nästan alla säsongsväxter som säljs i butiken 
såsom penséer och tulpaner till våren, pelar-
gonier, tagetes, lobelior m.fl. till sommaren och 
amaryllis, julstjärnor, azaleor och hyacinter 
till jul. Ca 50-60.000 penséer och lika många 
tulpaner odlas i de växthus som finns i handel-
strädgården. Tänk vilken mångfald på tulpaner 
och penséer! Det är inte bara en sort av rosa 
tulpaner utan det kan vara 10 olika sorter och 
nyanser! Så är det med allt de odlar. Valmöjlig-
heten är stor, kanske för stor för en sån som jag, 
som då får svårt att bestämma mig vilken nyans 
och färg jag ska välja. 85-90% av sommarblom-
morna är egenodlade och även där finns ett stort 
utbud att välja mellan.

Skärstad-Ölmstad är en av många församling-
ar som köper vår- och sommarblommor från 
Curenstams till kyrkogårdarna. Alla växter och 
blommor som köps till församlingarna är odlade 
i handelsträdgården. Fördelen med att blommor 
och växter odlas i handelsträdgården är just att 
det är närproducerat (mycket växter levereras 
annars från Skåne). Blommorna behöver inte 
fraktas långväga och kan därför behålla sin 
fräschhet och leverans kan ske när det passar 
bäst in för kyrkogårdsarbetarna och väder. 

En annan sak som fascinerat mig är hur de be-
kämpar t.ex. bladlöss biologiskt. Svante berättar 
för mig att han gör en plan för och när det ska 
bekämpas för olika sorters ohyra som kommer 

in i deras växthus. En plan som är beräknad i 
förebyggande syfte och som är uträknad efter 
hur det ser ut bl.a. runt omkring handelsträdgår-
den på åkrar och fält. Det köps in nyttodjur (rov-
kvalster och parasitsteklar) varje eller varannan 
vecka beroende på vart man är i odlingscirkeln. 
Dessa ”djur” släpps ut i växthusen och äter upp 
ohyran som oftast är olika sorters bladlöss. Det 
finns ungefär 300 arter av bladlöss och många 
av dom specialiserar sig på en enda växt t.ex. 
björklöss, potatislöss m.fl. De djur som gården 
köper in är allätare och inte specialiserade.

Varför biologisk bekämpning? Jo, att använda 
kemisk bekämpning är en nackdel då giftet of-
tast finns kvar i växten och det kan vara mycket 
ogynnsamt för bin, humlor och andra insekter 
som annars äter ohyran. Insekterna kan få i sig 
bekämpningsmedlet om de äter på växten och 
det säger ju sig själv att det inte är bra för dom. 
Svante tycker det är spännande med biologisk 
bekämpning och testar gärna nya metoder men 
han säger också att naturen löser oftast det 
själv. 
Tisdagen den 23 juni kl. 15.00 kommer det 
besök till Vägkyrkan i Ölmstad med binderi av 
blombuketter. 
Text: Agnetha Blücher. Foto: Curenstam
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Gudstjänster 31 maj – 30 aug

Söndag 31 maj	                      Heliga Tref. dag		           ”Gud - Fader, Son o Ande”

Bunns kapell		         Kl. 10:00 Gudstjänst

Söndag 7 juni	                     1 sön e. trefaldighet		           ”Vårt dop”

Skärstad kyrka	                     Kl. 11:00 Konfirmationsmässa

Söndag 14 juni	                      2 sön e. trefaldighet	           ”Kallelsen till Guds rike”

Ölmstad kyrka	                      Kl. 10:00 Högmässa 

Lördag 20 juni	                      Midsommardagen 		           ”Skapelsen”

Tossehalls lägergård	         Kl. 10:00 Friluftsgudstjänst

Söndag 21 juni	                      Den helige Johannes döp.dag        ”Den högstes profet”

Ölmstad kyrka	                      Kl. 10:00 Högmässa

Lördag 27 juni	

Bunns kapell		          Kl. 18:00 Helgmålsbön. 

Söndag 28 juni	                       4 sön e. trefaldighet	            ”Att inte döma”

Ölmstad kyrka	                       Kl. 10:00 Högmässa

Söndag 5 juli		           Apostladagen		             ”Sänd mig”

Skärstad kyrka	                       Kl. 18:00. Högmässa

Söndag 12 juli	                       6:e sön e. trefaldigheten	            ”Efterföljelse”

Bunns kapell		           Kl. 10:00. Gudstjänst

Söndag 19 juli	                       Kristi förklaringsdag	             ”Jesus förhärligad”

Ölmstad kyrka	                       Kl. 10:00. Högmässa
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Lördag 25 juli 

 Bunns kapell		        Kl. 18:00. Helgmålsbön

 Söndag 26 juli	                    8 sön e. trefaldighet		           ” Andlig klarsyn”

 Skärstad kyrka                     Kl. 10:00. Högmässa

 Söndag 2 aug	                     9:e sön e. trefaldighet	          ” Goda förvaltare”

 Tossehall lägergård	        Kl. 10:00. Friluftsgudstjänst

 Söndag 9 aug	                     10 sön e. trefaldighet	          ”Nådens gåvor”

 Ölmstad kyrka	                     Kl. 10:00. Högmässa

 Söndag 16 aug	                     11:e sön e. trefaldighet	           ”Tro och liv”

 Skärstad kyrka	                    Kl. 10:00. Högmässa

 Lördag 22 aug	

 Bunns kapell		         Kl. 18:00. Helgmålsbön

 Söndag 23 aug	                     12:e sön e. trefaldighet	           ”Friheten i Kristus”

 Landsjökyrkan	                     Kl. 10:00. Högmässa

 Söndag 30 aug	                      13 sön e. trefaldighet	            ”Medmänniskan”

 Ölmstad kyrka	                      Kl. 10:00. Högmässa

Övrigt:

Kyrkogårdsvandring 13 augusti kl. 18-20. Samarbete med Ölmstads hembygdsförening. 

MC-kväll för alla, onsdagen 26 Aug tillsammans med MC klubben Glory.

Gudstjänster kl. 10:30 på Skärstadal; 6 juni. 

Musik i sommarkväll, se separat affisch.

OBS. Se uppdaterade predikoturer på JP-annonsguiden, hemsidan, veckoaffisch och 
Fb-solkyrkan. Foto från Pixbay.
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Intervju med vår nya diakon Erica Boge

Nu kommer tillfället då kyrkobladets läsare skall få 
lära känna församlingens nya diakon bättre. Hon 
har under våren börjat på deltid för att avsluta sin 
tidigare anställning som lärare och mentor på en 
folkhögskola i Jönköping. På påskdagens guds-
tjänst i Skärstad välkomnades hon, se bild, ovan. 
Efter sommarens semester är hon med oss på 
heltid.

Bakgrund: Erica bor med sin familj sedan 2017 
i ett bostadsområde som heter Kråkeryd i Habo. 
Hon är gift med Håkon och har tre barn, Gabriel 
16 år, Benjamin 14 år och Jacob som fyller 12 år. 
Plus hunden Iris. Mycket tid går åt till att skjutsa 
till och från barnens matcher och olika cuper. De 
spelar fotboll och innebandy. Erica tycker också 
om att vara ute i naturen när det finns tid där hon 
kan få uttrycka sina tankar och böner.

Hur kom det sig att hon började jobba i 
kyrkan? Vi citerar här Erica; ” När jag gjorde en 
av mina praktikperioder som sjuksköterskestudent 
på Karlskoga sjukhus mötte jag en kvinna i gröna 

prästkläder. Under en minut som det tog att nå 
huvudentrén fick jag veta att hon var diakon, 
inte präst och att hon arbetade som sjukhus-
diakon. Där föddes ett frö som växte sig större 
under några år och det slutade med att jag 
vigdes som diakon 2008.”

Tidigare arbetsplatser inom Svenska kyrkan 
och vad som varit betydelsefullt att arbeta 
med där?
”Skärstad/ Ölmstad församling är min tredje 
församling jag arbetar i. Både i  Kumla och i 
Habo så arbetade jag mot ungdom, barn- och 
familj. Att möta och ge stöd till föräldrar på 
bland annat öppna förskolan och i samtals-
grupper har känts meningsfullt och viktigt. 
Som nybliven förälder kan man känna sig både 
ensam, vilsen och otillräcklig; att då få 
komma till en plats där man kan sänka sina 
axlar och prata med andra som upplever sam-
ma sak kan vara till stor hjälp. Jag vill medver-
ka till att människor möts, över generationer 
och bakgrunder. Vi som kyrka har en unik 
möjlighet att skapa meningsfulla mötesplatser 
där människor verkligen kan mötas. Vi vet att 
det är viktigt för oss människor att känna delak-
tighet och vara i ett sammanhang som vi upp-
lever meningsfullt, här tror jag att kyrkan spelar 
en stor roll. Men, då behöver vi lägga örat mot 
marken så att vi kan lyssna och vara uppmärk-
samma på vad som händer runt vårt samman-
hang så att vi kan möta de behov som finns. ”

Favoritpsalm/bibelord? Erica säger att psalm 
96, “Öppna mig för din kärlek” känns viktig för 
henne nu. Ett favoritbibelord är Psaltaren 37: 
5-7.

Avslutningsvis hälsar Erica att församlingsbor 
är varmt välkomna att höra av sig om man vill 
samtala, om stort eller litet. Hon önskar alla en 
vilsam sommar och att vi snart kommer mötas. 

Intervjun är något förkortad och finns under 
våren/sommaren publicerad på hemsidan i sin helhet.

Text och foto av Tomas Eklund
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Kyrkoherden har ordet

I skrivande stund har vi just firat påsk – den stora 
högtiden där livet segrar över döden, där hoppet 
tänds på nytt och där vi påminns om att ljuset 
alltid bryter fram, hur mörkt det än kan kännas. 
Påskens budskap bär oss vidare, inte bara ge-
nom våren utan in i allt det som ligger framför.

Nu riktar vi blicken mot sommaren i vår försam-
ling. Vi ser fram emot sommarens gudstjänster 
där toner och texter får bära både glädje och ef-
tertanke. Våra kyrkor kommer att stå öppna – en 
plats för vila, stillhet, bön och kanske ett samtal 
över en kopp kaffe.

På våra kyrkogårdar gör vi just nu fint inför som-
maren. Vårt kulturarv av kyrkor och fastigheter 
underhålls. Det är en omsorgens handling – att 
vårda minnet av dem som gått före och skapa 
vackra, värdiga miljöer för både eftertanke och 
besök.

Vi befinner oss också i en tid av utveckling. Vi 
gläds särskilt över att vår nya diakon Erica Boge 
har börjat sin tjänst – som gör det möjligt för 

församlingen att satsa vidare på diakoni, and-
lig fördjupning och gemenskap. I församlingen 
arbetar vi med strategier och framtidsvisioner 
– frågor som handlar om hur vi kan vara kyrka
idag och imorgon. Nyligen gjorde både anställ-
da och förtroendevalda en gemensam studi-
eresa till Mönsterås-Fliseryd, där vi fick ta del
av erfarenheter och idéer som inspirerar oss
vidare i vårt arbete.

I maj samlas vi igen för en gemensam dag med 
fokus på frågan: hur vi kan vara kyrka i vår tid 
så att fler vill vara med? Det är en viktig och 
angelägen fråga, där vi tror att svaren växer 
fram i gemenskap – genom lyssnande, samtal 
och mod att pröva nytt.

Jag ser med glädje och förväntan på det som 
ligger framför. Välkommen att vara med – i 
gudstjänst, i samtal, i gemenskap.

Välsignad vår och sommar!
Rickard Borgenback
Kyrkoherde

Kyrkorådets medlemmar i Skärstad-
Ölmstad församling:

Per-Johan Ask, ordförande 
Henrik Svahn, vice ordförande 
Lise-Lott Bertilsson, ledamot 
Ulla Ekström, ledamot
Marie Hakestam, ledamot
Per Lagervall, ledamot
Gudrun Pettersson, ledamot 
Margareta Fridén, ersättare 
Yvonne Fritsell, ersättare
Jan-Ove Lipponen, ersättare 
Ingrid Svensson, ersättare 
Rickard Borgenback, kyrkoherde

Kyrkofullmäktiges medlemmar i 
 Skärstad-Ölmstad församling:

Per-Johan Ask, ledamot
Lise-Lott Bertilsson, ledamot 
Helena Björk, ledamot
Åke Dembacke, ledamot
Maria Fritsell, ledamot
Yvonne Fritsell, ledamot
Åke Haraldsson, ledamot 
Karin Hegestrand, ledamot 
Jan Jagborn, ledamot
Per Lagervall, ledamot
Jan-Ove Lipponen, ledamot 
Ing-Mari Lusth, ledamot 
Gudrun Pettersson, ledamot 
Inga-Lill Rehn, ledamot
Henrik Svahn, ledamot 
Rickard Borgenback, kyrkoherde 
Sven-Erik Blomgren, ersättare 
Ulla Ekström, ersättare
Ann-Marie Erixon, ersättare 
Gun-Britt Hultman, ersättare 
Anders Klasson, ersättare 
Christer Svensson, ersättare
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Svenska kyrkans färdplan för klimatet
På kyrkogården och våra fastigheter

I början av vårterminen 2026 fick kyrkoråd och 
förtroendevalda information av Växjö stift om 
det pågående arbetet med Agenda 2030. Olika 
seminarier med praktisk och teologisk inrikt-
ning på hållbarhetstemat genomfördes. Här är 
Växjö stift i framkant. Det är en del av Svenska 
kyrkans färdplan för klimatet.

När började Agenda 2030 och vad är det?
Hösten 2015 enades världens länder genom 
FN om Agenda 2030. Det är en global hand-
lingsplan för hållbar utveckling. Den kristna 
uppgiften ser vi i Agenda 2030:s ledord: Ingen 
ska lämnas utanför, där vi ska se till att målen 
genomförs med särskild hänsyn till människor 
och samhällen som har sämst förutsättningar. 
Det finns olika organisationer som Grön kyrka 
som jobbar ekumeniskt för att få kyrkor och 
hållbarhet att samspela på ett bra sätt. Svens-
ka kyrkan har också en miljödiplomering som 
arbetar för ökad hållbarhet.

Hur arbetar vi med hållbarhet på kyrko-
gården och med våra fastigheter i 
Skärstad-Ölmstad församling?
De största miljövinsterna görs kontinuerligt 
genom att byta ut dyra och miljömässigt dåliga 
alternativ som olja. Den senaste investeringen 
var bergvärme i Skärstad kyrka som blev klart 

under våren 2026. Stiftet ger extra bidrag för 
påskynda sådan energiomställning. En långsiktig 
plan är också tagen för att byta ut alla hand-
drivna verktyg som lövblås/grästrimmer/röjsågar 
från bensinmotor till batterialternativ. Nästa steg 
som gjordes under våren är att ersätta åkergräs-
klipparen med ett alternativ som är mer hållbart 
vad gäller arbetsmiljö och fossilfritt. Här är det 
senaste tillskottet som är en elektrisk gräsklip-
pare som hanteras via en handkontroll. Den ger 
bättre arbetsmiljö, lägre underhållskostnader och 
är bättre för miljön. Winwin för kyrkogården och 
klimatet. 

Text och foto: Tomas Eklund

Öppettider i våra kyrkor under sommaren
Välkommen att besöka våra klenoder!

Skärstad kyrka och Ölmstad kyrka är öppna 
till vardags under sommarhalvåret (1 maj-
allhelgona) mellan kl. 10.00 -16.00. På helgerna 
är öppettiderna kl. 10-17. Detta gäller mellan 1 
juni till 31 aug. Variationer kan förekomma, 
beroende på personal.

Efter 1 Nov till 1 April är kyrkorna normalt stäng-
da på vardagar. Vid guidning eller andra frågor 
om öppettider, kontakta past.exp. eller vaktmäs-
tare som ev, är på plats.
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Midsommarafton i Ölmstad kyrka kl.17     
Mart Hallek på fiol och Gabriel Djärf på dragspel 
och sång spelar upp. Det bjuds på folkmusiklåter, 
sommarklassiker och andra rackarökare. Det blir 
också visor av Taube och andra svenska vis-
diktare.

1 juli Landsjökyrkan kl.18. Ute om vädret 
tillåter ”Sommargott & Blandat”
Helena och Per-Johan Ask bjuder både på 
egenkomponerade och andras sånger.  

8 juli Bunns kapell  kl.18  ”Musik som formar 
och omformas”. Katarina Carthew, sång och Åsa 
Wass, piano framför sånger som har format dem 
men också musik som kan tolkas och fram-föras 
på nya sätt.

15 juli Skärstad kyrka kl.18  ”Tvär löjtsbus och 
orgelbrus”
Skärstad och Ölmstad församling båda kantorer, 
Kristin Ahlbom och Jan Andersson framför valda 
delar av sin repertoar på kyrkans piporgel, tvär-
flöjt, sång och piano.

22 juli Ölmstad kyrka kl.18  ”Simon Fredenwall 
sjunger svenska sommarklassiker”
Simon Fredenwall, sång  Alice Meyer , piano
Med en repertoar som rymmer allt från Ted Gär-
destad och Mikael Wiehe till egenkomponerade 
låter i samma anda, bjuder Simon och Alice på 
en varm och stämningsfull sommarkväll fylld av 
välkända svenska melodier och berättelser.

29 juli Landsjökyrkan kl.18  ”Den saliga 
blandningen”
Med humor, värme och musikalisk bredd bjuder 
”Den saliga blandningen” på något alldeles 
extra. Peter Björk på sång och gitarr, Mats 
Asplund på sång, elbas och gitarr. Sofia Kero på 
sång och fiol samt Kristin Ahlbom på piano och 
sång tar med dig på en musikalisk resa med allt 
ifrån det finstämda till det sprudlande gädjefyll-
da. Och vem vet, kanske blir det någon musika-
lisk överraskning under kvällen också.

5 augusti Bunns kapell kl.18   
”Se hur i prydning jorden står”
- En hyllning till sommarpsalmen!
Vad är ett starkare uttryck för vad sommaren 
och dess ankomst gör med oss än än 
sommar-psalmen? Den berör vårt behov av
ljus, hopp,  glädje och att andas lättare – både i 
fysisk och i själslig mening. Catherine 
Jeppsson presente-rar ett sommarprogram 
kring de älskade som-marpsalmerna och 
kända och okända visor och texter om 
saltstänkta klippor och hallonsnår!Självklart 
ingår också det som  gör psalmerna så 
älskade – församlingssången!
Catherine Jeppson, lyrik   Kristin Ahlbom ack-
ompanjemang.
Musik i sommarkväll kan också ses på 
hemsidan/affisch. https://www.svenskakyrkan. 
se/skarstad/musik-i-sommarkvall-2026

Musik i sommarkväll 2026
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Församlingsprofilen Lis Deichmann

Det är många som träffat Lis genom åren i olika 
sammanhang. Här följer först en bakgrund till 
hur hon hamnade i Skärstad och Skärstad-
Ölmstad församling.

Bakgrund. Lis kom med man och två barn från 
Danmark 1966. Det blev Sverige för att maken 
var verksam inom trädgårdsbranschen. Han var 
från början grossist för krukväxter som köptes in 
i Danmark och såldes i södra Sverige. Familjen 
flyttade flera gånger inom Småland innan de 
kom till huset vid Skärstad kvarn i Skärstad. 
Engagemanget inom kyrkan började redan i 
Vireda där hon var kyrkvärd och satt med i 
kyrkorådet. De flyttade till Skärstad för att 
komma närmare allmänna kommunikationer när 
barnen blev äldre och fick större rörelsebe-

hov. Hennes engagemang i Skärstad-Ölmstad 
församling började med att hjälpa till med sön-
dagsskolan som fanns då. Efter några blev hon 
erbjuden en anställning som diakoniassistent på 
50% med inriktning mot uppsökande verksam-
het mot äldre. Hon var anställd av församlingen 
mellan 1994 och 2004. Hennes engagemang 
slutade dock inte där. Hon har bland annat varit 
aktiv inom volontärarbetet på Hela människan 
med deras härbärgeverksamhet.

Fortfarande aktiv. Hon är fortfarande den driv-
ande kraften bakom syföreningen som träffas 
varannan tisdag i Landsjökyrkan. De umgås och 
handarbetar till förmån för Rumänien. 
Källa: Kyrkobladet för Skärstad-Ölmstad försam-
ling, 2008:3. Texten skriven av Yvonne Lind-
ström men omskriven av Tomas Eklund.

Franciskuspriset. Det är en utmärkelse som 
delas ut av föreningen Franciskusleden för att 
uppmärksamma goda gärningar i Franciskus av 
Assis anda. 
Syfte: Priset ges till personer eller verksamheter 
som genom sin livsföring, gästfrihet eller frikos-
tighet längs pilgrimsleden.
Bakgrund: Franciskusleden är en pilgrimsled i 
Småland och Östergötaland som betonar tyst-
nad, enkelhet och frihet. Priset är ett sätt att lyfta 
fram de som gör leden levande, likt en modern 
pilgrimsort. Tidigare har priset delats ut till per-
soner som visat stor frikostighet, ex. genom att 
erbjuda rastplaster eller stöd till vandrare. Mer 
om Franciskusleden kan man läsa på deras 
hemsida:

https://franciskusleden.se/
Lis fick Franciskuspriset i Landsjökyrkan 22/3.

Text och Foto: Tomas Eklund

Familjedag i Ölmstad kyrkby 
Lördagen 27 juni kl. 14-17

Klappa och prata med mini-shettisar, kaniner, 
marsvin, hönor, m.fl.
Barnhörna: Plantera din egen kruka, blom-
måleri, Fika i vägkyrkans café. 

Kontakt: Agnetha Blücher.
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Sommaröppen kyrka med servering 2026
- Det kommer under sommaren vara vägkyrka i Ölmstad i två veckor, 21 juni till 3 juli.
- Öppet kapell i Bunn, 8 juli till 12 juli.
- Öppen kyrka i Ölmstad, 18-19 juli i samband hemvändardagen.
- Sommarkyrka i Landsjökyrkan, i augusti.

Det kompletta programmet, affisch, m.m. får ni genom att gå in på hemsidan (QR-koden ovan)

Hänt sedan sist

Martha och Maria på lunch-
gemenskapen

Marthagruppen Legoresa till Bankeryd

Fågelpromenad - pilgrim Friluftsgudstjänst Tossehall Äventyrsdag för familjer 
med hästtema



  Ansvarig utgivare: Richard Borgenback. Redaktionsgrupp: Tomas Eklund, Agnetha Blücher, 
  Karin Hegestrand,Karin Preuthun.                                                                        Foto:  Församlingsbilder.

 Skärstad kyrka     Ölmstad kyrka   Landsjökyrkan  Bunns kapell

Pastorsexpeditionen Landsjökyrkan Kaxholmsvägen 4. 561 46 Huskvarna. 
Hemsida: www.svenskakyrkan.se/skarstad. e-mail: skarstad-olmstads.forsamling@svenskakyrkan.se
Sociala medier: www.facebook.com/solkyrkan och www.instagram.com/solkyrkan

Pastorsexpeditionens öppetider.
Måndag-tisdag 10-13. Onsdag 13-15.

Torsdag 10-13. Fredag stängt.
 Tel. 036-515 30

Församlingsadministratör
Rigmor Källström, tel. 036-515 33 
mobil 0730-68 06 16
rigmor.kallstrom@svenskakyrkan.se

Kyrkoherde
Rickard Borgenback, tel. 036-515 31
mobil 0727 -31 70 80
rickard.borgenback@svenskakyrkan.se

Komminister
Karin Hagberg, tel. 036-51532 
mobil 0722-30 59 51                                           
karin.hagberg@svenskakyrkan.se  

Kantor                                                                                                           
Jan Andersson, tel. 036-51538 och
mobil 0761-47 57 21 
jan.andersson3@svenskakyrkan.se

Diakon                                                                                                 
Erica Boge, mobil 0702-25 73 58
erica.boge@svenskakyrkan.se

Kantor                                                                                                           
Kristin Ahlbom, tel. 036-525 39 
mobil 0738-11 02 67
kristin.ahlbom@svenskakyrkan.se

Kantor
Åsa Wass, tel. 036-515 35
mobil 0738-11 06 98                                               
asa.wass@svenskakyrkan.se

Församlingspedagog                                                                                     
Agnetha Blücher, tel. 036-515 36 
mobil 0768-79 55 01       
agnetha.blucher@svenskakyrkan.se  

   

Församlingspedagog
Tomas Eklund, tel. 036-515 37 
mobil 0739-39 01 12
tomas.eklund@svenskakyrkan.se

Kyrkvaktmästare
Peter Björk, tel. 036-532 07 
mobil 0738-11 05 64 
peter.bjork@svenskakyrkan.se

Kyrkvaktmästare
Cecilia Emanuelsson, tel. 036-532 06 
mobil 0708-94 21 88
cecilia.emanuelsson@svenskakyrkan.se

Kyrkvaktmästare
Maria Johansson, tel. 036-530 92
mobil 0738-11 03 60
maria.johansson7@svenskakyrkan.se

Kyrkogårdsförman
Bo (Bosse) Höglund, tel. 036-523 48
mobil 0730-84 01 47         
bo.hoglund@svenskakyrkan.se
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